

ляетъ собою обширную, болѣе 30 верстъ отъ востока къ западу, болотисто-солончаковую площадь, изобилующую ключами и поросшую мелкимъ тростникомъ.

Съ прибытіемъ на р. Найджинъ-голь, т. е. въ концѣ сентября, уже почти окончился осенний пролетъ птицъ для здѣшнихъ мѣстностей. Этотъ пролетъ, какъ выше было говорено, отличался большою своею бѣдностью. То же самое наблюдалось нами въ Цайдамѣ и въ 1879 году. Тогда, въ августѣ, замѣчено было 28 пролетныхъ видовъ; въ сентябрѣ 10<sup>1)</sup>. Нынѣ въ августѣ наблюдалось на пролетѣ 18 видовъ пернатыхъ, а въ сентябрѣ 15. Изъ этого общаго числа только 5 видовъ — *жавороночки* (*Calandrella brachydactyla*), *удоды* (*Upupa epops*), *блѣдые плисицы* (*Motacilla baikalensis*), *спѣрые и малые журавли* (*Grus cinerea*, *G. virgo*) — летѣли въ большомъ количествѣ; остальные же являлись въ ничтожномъ числѣ или даже единичными, быть можетъ, заблудившимися экземплярами. Пролетныхъ гусей и лебедей вовсе не было видно; утки показывались какъ рѣдкость, въ одиночку, или маленькими стайками на немногихъ рѣчкахъ и на болѣе обширныхъ ключевыхъ болотахъ. Изъ голенастыхъ нѣсколько чаще замѣчены *ржанки* (*Charadrius xanthocephalus*), да вышеназванные журавли, которые съ 18—25 сентября большими стадами высоко, не останавливаясь, неслись къ югу и, вѣроятно, за одинъ махъ перелетали черезъ весь Тибетъ<sup>2)</sup>.

Впрочемъ, не для однихъ только журавлей, но вообще поспѣшность составляетъ въ Центральной Азіи характерную черту пролета какъ весеннаго, такъ даже и осеннаго. Притомъ пролетъ осенью начинается рано — съ первыхъ чиселъ августа. Обусловливается все это невыгодными физико-географическими условіями здѣшнихъ пустынь, гдѣ очень мало, часто вовсе нѣть мѣсть, удобныхъ для покормки и отдыха, а климатъ также крайне неблагопріятенъ. Съ другой стороны, ничтожный пролетъ въ Цайдамѣ зависитъ отъ невыгоднаго положенія этой страны въ глубинѣ Центральной Азіи. Сюда птицамъ, проводящимъ лѣто въ нашей Сибири, вовсе не дорога, ибо онѣ должны летѣть поперекъ самыхъ дикихъ частей Гоби и Тибета. Вотъ почему, за немногими исключеніями, пернатые странники направляются, какъ показали наблюденія нашихъ путешествій, или восточнѣе на Ордосъ и Ала-шань, или далеко

<sup>1)</sup> Вторую половину сентября мы провели тогда на сосѣднемъ южному Цайдаму тибетскомъ нагорѣ.

<sup>2)</sup> Почти въ тѣ же самые дни, т. е. во второй половинѣ сентября, мы наблюдали въ 1872 году въ горахъ Гань-су, а въ 1879 году въ юго-восточномъ Цайдамѣ и ближайшей къ нему части Тибета, пролетныя стаи журавлей, высоко въ облакахъ несшіяся на югъ.